Мольков Андрей Александрович, Муниципальное образовательное  учреждение «Европейский лицей» (Ассоциированная школа ЮНЕСКО), Оренбургский район


Представленное Положение об олимпиаде по предмету «Информатика» задания-тесты к ней были разработаны автором, утверждены на заседании методического объединения учителей информатики Оренбургского района. Системное проведение олимпиад по информатике развивает в целом исследовательские способности учащихся и логическое мышление, что позволяет раскрыть индивидуальные возможности учащихся. Данная олимпиада позволяет приобщить учащихся к форме сдачи ЕГЭ в будущем и применить информационную грамотность в жизни.

Олимпиада по предмету «Информатика» для 7-8 классов

Положение об олимпиаде

Данное положение определяет цели и задачи олимпиады, проводимой среди учащихся 7-8 классов Оренбургского района по общеобразовательной программе «Информатика», а также порядок ее проведения и финансирования.
1. Общие положения

1.1 Олимпиада проводится силами образовательных учреждений с целью развития интеллектуальной и информационной одаренности учащихся, выявления талантливых детей, создания условий для стимулирования деятельности учителей по развитию интеллектуальных и познавательных способностей школьников.

1.2 Олимпиада проводится по предмету «Информатика» - 7-8 классы.

1.3 Задачами олимпиады являются:

· развитие исследовательских способностей, логического мышления, раскрытие индивидуальных возможностей школьников;

· проявление собственной активности школьников в приобретении знаний и умений;

· привлечение учащихся к участию в массовых мероприятиях;

· пропаганда научных знаний среди учащихся;

· создание условий, стимулирующих деятельность учителей по развитию интеллектуальных и познавательных способностей школьников, ответственность за результаты учебного труда;

· приобщение учащихся к форме сдачи ЕГЭ.
2. Порядок организации и проведения олимпиады

2.1 Олимпиада проводится в два тура:

I тур – школьный – проводится в ноябре.
II тур – районный – проводится в декабре.

2.2 Первый тур олимпиады организуется и проводится общеобразовательными учреждениями самостоятельно, на собственном материале.

2.3 Второй тур олимпиады организуется и проводится оргкомитетом Оренбургского района.

3. Участники олимпиады

3.1 Первый (школьный) тур олимпиады проводится для всех учащихся, желающих принять в ней участие.

3.2 Во втором (районном) туе олимпиады принимают участие учащиеся 7-8 классов, занявшие в первом туре 1-2 места.

4. Руководство и методическое обеспечение олимпиады
4.1 Общее руководство вторым туром олимпиады осуществляется оргкомитетом Оренбургского района.

4.2 Районный оргкомитет олимпиады:

· определяет и контролирует общий порядок проведения районной олимпиады;

· комплектует и утверждает состав комиссии и жюри второго тура олимпиады;

· подводит итоги и анализирует результаты второго тура олимпиады;

· определяет формы и способы поощрения победителей второго тура олимпиады;

· награждение победителей и призеров второго тура олимпиады осуществляется на основании решения оргкомитета в соответствии с протоколом, представляемым предметным жюри.

Олимпиада по предмету «Информатика»
7-8 класс
Инструкция по выполнению работы

На выполнение олимпиадных заданий по информатике отводится 4 часа (240 минут). Олимпиадные задания состоят из 2 частей, включающих 30 заданий. На выполнение заданий 1 части работы рекомендуется отводить 1,5 часа (90 минут). На выполнение заданий части 2 – 2,5 часа (150 минут).

Часть 1 включает двадцать заданий с выбором ответа. К каждому заданию дается четыре ответа, из которых только один правильный. Ответы на задания части 1 записываются на бланке №1.

Часть 2 состоит из восьми заданий с кратким ответом (к этим заданиям вы должны самостоятельно сформулировать и записать ответ).  Ответы на задания части 2 записываются на бланке №1.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если останется время.

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов.

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении этой части (А1-А25) отметьте на специальном бланке выбранный вами ответ для каждого задания.

А1. В понедельник в одном из классов должно быть проведено 4 урока – по математике, физике, информатике и биологии. Учителя высказали свои пожелания для составления расписания. Учитель математики хочет иметь первый или второй урок, учитель физики - второй или третий урок, учитель информатики – первый или четвертый, учитель биологии – третий или четвертый. Какой вариант расписания устроит всех учителей школы? (Обозначения: М – математика, Ф – физика, И – информатика, Б – биология) 

	1)
	ИМБФ 
	2)
	МФБИ
	3)
	МИФБ
	4)
	МБФИ


А2. Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, оцените информационный объем следующего предложения:

«Мой дядя самых честных правил, Когда не в шутку занемог, Он уважать себя заставил И лучше выдумать не мог.»

	1)
	108 бит
	2)
	864 бит
	3)
	108 килобайт
	4)
	864 килобайт


А3. Шахматная доска состоит из 64 полей: 8 столбцов на 8 строк. Какое
минимальное количество бит потребуется для кодирования координат одного шахматного поля?

	1)
	4
	2)
	5 
	3)
	6 
	4)
	7 


А4. Получено сообщение, информационный объём которого равен 32 битам. Чему равен этот объём в байтах?

	1)
	5
	2)
	2 
	3)
	3 
	4)
	4


А5. Сколько мегабайт информации содержит сообщение объемом 223 бит?

	1)
	1
	2)
	8
	3)
	3
	4)
	32


	1)
	10012
	2)
	110012 
	3)
	100112 
	4)
	110102 


А6. Как представлено число 2510 в двоичной системе счисления?

А7. Количество значащих нулей в двоичной записи десятичного числа 126 равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	0


А8. Понятное и точное предписание исполнителю при заданных начальных данных выполнить конечную последовательность команд, приводящую к искомому результату, называется?

	1)
	моделью
	2)
	системой
	3)
	алгоритмом
	4)
	технологией


А9. В каком направлении от ЭЛТ-монитора вредное для человека электромагнитное излучение наибольшее?


	1)
	A
	2)
	B
	3)
	C
	4)
	D


А10. Программы, управляющие оперативной памятью, процессором, внешними устройствами и обеспечивающие возможность работы других программ, называют

	1)
	утилитами

	2)
	драйверами

	3)
	операционными системами

	4)
	системами программирования


А11. Дано дерево каталогов. 


Определите полное имя файла Doc3.
	1)
	A:/DOC3
	2)
	A:/DOC3/Doc3
	3)
	A:/ DOC3/Doc1
	4)
	A:/TOM3/Doc3



А12. В некотором каталоге хранился файл Задача5. После того, как в этом каталоге создали подкаталог и переместили в созданный подкаталог файл Задача5, полное имя файла стало Е:\Класс9\Физика\Задачник\Задача5. Каково было полное имя этого файла до перемещения?

	1)
	Е:\Физика\Задачник\Задача5

	2)
	Е:\Физика\Задача5

	3)
	Е:\Класс9\Задачник\Задача5

	4)
	Е:\Класс9\Физика\Задача5




А13. Растровое изображение представляется в памяти компьютера в виде

	1)
	графических примитивов и описывающих их формул

	2)
	последовательности расположения и цвета каждого пикселя

	3)
	математических формул, содержащихся в программе

	4)
	параметров графических примитивов



А14. Для хранения растрового изображения размером 128x128 пикселей отвели 4 килобайта памяти. Каково максимально возможное число цветов в палитре изображения?

	1)
	8
	2)
	2
	3)
	16
	4)
	4




А15. Для 5 букв русского алфавита заданы их двоичные коды (для некоторых букв ‑ из двух бит, для некоторых – из трех). Эти  коды представлены в таблице:

	В
	К
	А
	Р
	Д 

	000
	11
	01
	001
	10


Из четырех  полученных сообщений в этой кодировке, только одно прошло без ошибки и может быть корректно декодировано. Найдите его:

	1)
	110100000100110011

	2)
	111010000010010011

	3)
	110100001001100111

	4)
	110110000100110010


А16. Цепочка из трех бусин формируется по следующему правилу: 
На первом месте в цепочке стоит одна из бусин А, Б, В. На втором – одна из бусин Б, В, Г. На третьем месте – одна из бусин А, В, Г, не стоящая в цепочке на первом или втором месте. Какая из следующих цепочек создана по этому правилу:

	1)
	АГБ
	2)
	ВАГ
	3)
	БГГ
	4)
	ББГ


А17. Название, какого устройства необходимо вписать в пустой блок общей схемы компьютера?


	1)
	модем

	2)
	дисковод

	3)
	контроллер устройства вывода

	4)
	внутренняя память


А18. Как называется устройство, выполняющее  арифметические и логические операции, и управляющее другими устройствами компьютера?

	1)
	контроллер

	2)
	клавиатура

	3)
	монитор

	4)
	процессор


А19. Какие из перечисленных ниже устройств используются для ввода информации в компьютер?

	A)
	Джойстик

	Б)
	Динамики

	В)
	Клавиатура

	Г)
	Мышь

	Д)
	Плоттер

	Е)
	Принтер

	Ж)
	Сканер

	З)
	Стример


	1)
	АВГДЖ 
	2)
	АВГЖЗ
	3)
	БВГЖЗ 
	4)
	ВГЕЖЗ


А20. Ниже перечислено 8 различных программных средств. Какие из них являются операционными системами? (Выберите ответ, в котором перечислены только операционные системы)

	A)
	Acrobat Reader

	Б)
	ASP Linux

	В)
	IBM PC DOS

	Г)
	Macromedia Dreamweaver

	Д)
	Microsoft Office

	Е)
	Microsoft Windows

	Ж)
	Norton SystemWorks

	З)
	RealOne Player


	1)
	АВЕЗ
	2)
	БВЕ 
	3)
	ВДЕ 
	4)
	ЕЖ


А21. В таблице приведена стоимость перевозок между соседними железнодорожными станциями. Укажите схему, соответствующую таблице.

	
	A
	B
	C
	D

	A
	
	4
	
	5

	B
	4
	
	3
	6

	C
	
	3
	
	

	D
	5
	6
	
	

	1)
	2)
	3)
	4)
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А22. Сколько записей в нижеследующем фрагменте турнирной таблицы удовлетворяют условию «Место <=5 И (В>4 ИЛИ MЗ>12)» (символ <= означает «меньше или равно»)?

	Место
	Команда
	В
	Н
	П
	О
	МЗ
	МП

	1
	Боец
	5
	3
	1
	18
	9
	5

	2
	Авангард
	6
	0
	3
	18
	13
	7

	3
	Опушка
	4
	1
	4
	16
	13
	7

	4
	Звезда
	3
	6
	0
	15
	5
	2

	5
	Химик
	3
	3
	3
	12
	14
	17

	6
	Пират
	3
	2
	4
	11
	13
	7


	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


А23. Записано 6 строк, каждая имеет свой номер – от “0”- до “5”.

В “0”-й строке записана цифра 0 (ноль). 

Каждая последующая строка состоит из двух повторений предыдущей и добавленного в конец своего номера (в “i”-й строке в конце приписана цифра i). Ниже показаны первые четыре строки, сформированные по описанному правилу (в скобках записан номер строки):

(0)
0

(1)
001

(2)
0010012

(3)
001001200100123

Какая цифра стоит в последней строке на 62-м месте (считая слева направо)?

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4



А24. Обычный дорожный светофор без дополнительных секций подает шесть видов сигналов (непрерывные красный, желтый и зеленый, мигающие желтый и зеленый, красный и желтый одновременно). Электронное устройство управления светофором последовательно воспроизводит записанные сигналы. Подряд записано 100 сигналов светофора. В байтах данный информационный объем составляет 

	1)
	37
	2)
	38 
	3)
	50 
	4)
	100
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А25. Исполнитель Черепашка перемещается на экране компьютера, оставляя след в виде линии. В каждый конкретный момент известно положение исполнителя и направление его движения. У исполнителя существуют две команды:

Вперед n, где n ‑ целое число, вызывающая передвижение черепашки на n шагов в направлении движения.

Направо m, где m ‑ целое число, вызывающая изменение направления движения на m градусов по часовой стрелке.

Запись Повтори 5 [Команда1 Команда2 ]означает, что последовательность команд в скобках повторится 5 раз.

Черепашке был дан для исполнения следующий алгоритм:

Повтори 5 [Вперед 10 Направо 72]

Какая фигура появится на экране?
	1)
	Незамкнутая ломаная линия

	2)
	Правильный треугольник

	3)
	Квадрат

	4)
	Правильный пятиугольник



 Часть 2

При выполнении этой части (В1-В4) впишите на специальном бланке ответ для каждого задания.

В1. В системе счисления с некоторым основанием число 12 записывается в виде 110. Укажите это основание.

В2. Имеется исполнитель Кузнечик, который живет на числовой оси. Система команд Кузнечика: “Вперед N” (Кузнечик прыгает вперед на N единиц); “Назад M” (Кузнечик прыгает назад на M единиц). Переменные N и M могут принимать любые целые положительные значения. Известно, что Кузнечик выполнил программу из 50 команд, в которой команд “Назад 2” на 12 больше, чем команд “Вперед 3”. Других команд в программе не было. На какую одну команду можно заменить эту программу, чтобы Кузнечик оказался в той же точке, что и после выполнения программы?


В3. У исполнителя Утроитель две команды, которым присвоены номера: 

1. вычти 1

2. умножь на 3

Первая из них уменьшает число на экране на 1, вторая – увеличивает его в три раза.

Запишите порядок команд в программе получения из числа 3 числа 16, содержащей не более 5 команд, указывая лишь номера команд.

(Например, программа 21211 это программа)

умножь на 3

вычти 1

умножь на 3

вычти 1

вычти 1

которая преобразует число 1 в 4.) 
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В4. Мама, прибежавшая на звон разбившейся вазы, застала всех трех своих сыновей в совершенно невинных позах: Саша, Ваня и Коля делали вид, что происшедшее к ним не относится. Однако футбольный мяч среди осколков явно говорил об обратном. 

‑ Кто это сделал? ‑ спросила мама.

‑ Коля не бил по мячу, ‑ сказал Саша. ‑ Это сделал Ваня. 

Ваня ответил: ‑ Разбил Коля, Саша не играл в футбол дома. 
‑ Так я и знала, что вы друг на дружку сваливать будете, ‑ рассердилась мама. ‑ Ну, а ты что скажешь? ‑ спросила она Колю. 
‑ Не сердись, мамочка! Я знаю, что Ваня не мог этого сделать. А я сегодня еще не сделал уроки, ‑ сказал Коля.
Оказалось, что один из мальчиков оба раза солгал, а двое в каждом из своих заявлений говорили правду. 

Кто разбил вазу?

В5. Прочитайте зашифрованный текст и напишите его. Известно что числом "31 23 27" закодировано слово "кто".

- 31 23 27     23 14     23 42 31 27 32?     - 24 26 25 27 24 33 30     31 27 23.

- 10     23 27 23,     31 23 27     28 37     30 11 41 33 23     31 27 17 37 31!

- 27 23 40 37 23 33 30     28 37 34 28 42 31 27 29 37 19.

- 42 20,    26 25 27 24 23 33 23 37,    29 28 37,    31 42 35 37 23 24 10,    26 27 25 42!

- 24 31 42 34 42 30     31 27 3     33     40     27 38 33 28     26 25 14 35 27 31

27 31 42 34 42 30 24 10     28 42     38 37 25 37 40 37.

Бланк № 1.

____________________________________________________________________________

фамилия, имя, отчество участника

____________________________________________________________________________

район                                                                   поселок (город)

____________________________________________________________________________                                                                                              школа                                                                                                     класс
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Количество баллов: ____________
Ключ к заданиям
	Вопрос.
	Ответ.
	Вопрос.
	Ответ.

	А1
	2 (1 балл)
	А16
	4 (1 балл)

	А2
	2 (1 балл)
	А17
	4 (1 балл)

	А3
	3 (1 балл)
	А18
	4 (1 балл)

	А4
	4 (1 балл)
	А19
	2 (1 балл)

	А5
	1 (1 балл)
	А20
	2 (1 балл)

	А6
	2 (1 балл)
	А21
	4 (1 балл)

	А7
	1 (1 балл)
	А22
	4 (1 балл)

	А8
	3 (1 балл)
	А23
	4 (1 балл)

	А9
	4 (1 балл)
	А24
	2 (1 балл)

	А10
	3 (1 балл)
	А25
	4 (1 балл)

	А11
	4 (1 балл)
	В1
	три (3 балла)

	А12
	4 (1 балл)
	В2
	назад5 (3 балла)

	А13
	2 (1 балл)
	В3
	12211 (3 балла)

	А14
	4 (1 балл)
	В4
	Коля (6 баллов)

	А15
	3 (1 балл)
	
	

	В5
	-кто ты такой? - спросил кот.

- я тот, кто не любит кошек! - ответил незнакомец.

- ах, простите, мне, кажется, пора!

- сказал кот и в один прыжок оказался на дереве. (5 баллов)
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